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Методичні рекомендації до виконання курсової роботи з дисципліни 

“Мікроекономіка” складені на основі типової програми для студентів 
економічних спеціальностей і призначені для полегшення роботи над 
матеріалом при написанні курсової роботи. Методичні вказівки містять 
мету і завдання курсової роботи, вибір теми роботи та підбір літератури, 
структуру та вимоги до курсової роботи, порядок захисту та критерії 
оцінювання, тематику курсових робіт та рекомендовану літературу. 

Методичні вказівки призначені для студентів спеціальностей 051 
“Економіка”, 071 “Облік і оподаткування”, 072 “Фінанси, банківська 
справа та страхування”, 073 “Менеджмент”, 075 “Маркетинг”. 
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1 МЕТА І ЗАВДАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 

Важливість вивчення мікроекономіки обумовлена потребою 

наукового обґрунтування принципово нових методологічних основ 

дослідження мікроекономічних процесів на шляху розвитку економіки в 

Україні. На сучасному етапі у процесі функціонування суб'єктів ринку 

постійно виникають проблеми, пов'язані з прогнозуванням цін на 

різноманітних ринках, оцінкою перспектив зміни ціни в результаті впливу 

зовнішніх факторів, визначенням оптимальних обсягів виробництва фірми 

та галузі, прийняттям стратегічних рішень подальшої поведінки по ринку 

виробника в умовах, що постійно змінюються.  

Предметом курсу “Мікроекономіка”, як найважливiшої складової 

економiчної теорії, є формування у студентiв знань з поведiнки 

економiчних суб’єктiв в умовах становлення та розвитку ринкової 

системи, озброєння їх унiверсальними iнструментами прийняття 

оптимальних економiчних, господарських рiшень за наявних обмежених 

засобiв та альтернативних можливостей їх використання.  

Виконання курсової роботи в однією з важливих форм заключної 

роботи студентів над вивченням курсу “Мікроекономіка”. В процесі 

підготовки курсових робіт студенти набувають навичок самостійного 

підбору необхідного конкретного фактичного і цифрового матеріалу, 

вміння аналізувати його, складати таблиці, графіки, узагальнювати явища 

економічного життя. Виконання курсової роботи включає декілька етапів, 

кожен з яких детально описаний в даних методичних вказівках. 

Таким чином курсова робота повинна містити глибоке теоретичне 

осмислення актуальної проблеми, а також обґрунтований варіант 

практичного її розв'язання, виконаний на основі ретельно проведеного 

аналізу економічної проблеми.  

Метою написання курсової роботи є поглиблення студентом 

теоретичних і практичних знань з обраного напряму дослідження; глибоке 

осмислення проблеми; комплексне оволодіння матеріалом, методами 

наукового дослідження; сприяння пошуку сучасних наукових досягнень у 

певній сфері та уміння їх самостійно застосовувати при вирішенні 

прикладних питань; визначення ступеня підготовки студента до 

практичного застосування теоретичних знань при розробці інноваційних 

пропозицій у певних сферах економічної діяльності. 

Основними завданнями курсової роботи є: 

– поглиблення та узагальнення теоретико-методичних засад з 

обраного напряму дослідження; 

– всебічне вивчення практичного матеріалу; 

– розроблення та оцінювання альтернативних підходів до вирішення 

визначених проблем; 

– визначення сучасного стану проблеми та обґрунтування напрямів її 

розв'язання. 

 

 



2.  СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ 

 

Структура курсової роботи наступна: 

- титульний аркуш; 

- зміст; 

- вступ; 

- основна частина (3 розділи, причому в 1-ому та 2-ому розділах 

повинна бути розкрито сутність обраної теми, а 3-ій розділ має містити 

розрахункову частину); 

- висновки; 

- список використаних джерел; 

- додатки (за необхідності). 

 

3.  ВИБІР ТЕМИ КУРСОВОЇ РОБОТИ, СКЛАДАННЯ ПЛАНУ 

ТА ПІДБІР ЛІТЕРАТУРИ  

 

Для написання теоретичних частин курсової роботи (1-го та 2-го 

розділу)  студент може самостійно обрати будь-яку тему з тематики 

курсових робіт, поданої в даних методичних рекомендаціях. У кожній 

групі ідентичну тему може мати лише один студент. 

Розділи 1 та 2 повинні бути структурованими, тобто складатися з 

підрозділів, що відображають основні питання кожного розділу. 

План теоретичних розділів курсової роботи студент складає 

самостійно. 

Вибір варіанту розрахункової частини курсової роботи 

здійснюється відповідно до порядкового номеру під яким прізвище 

студента знаходиться у списку академічної групи. Завдання та вихідні дані 

розрахункової частини наводяться в методичних вказівках. 

Роботи виконані з порушенням даних вимог, а також подані невчасно, 

не зараховуються. 

Також студентові надається право запропонувати свою тему з 

необхідним обґрунтуванням її дослідження. У такому випадку тема та 

план роботи мають бути заздалегідь погоджені з науковим керівником. 

Необхідна для написання курсової роботи економічна література 

підбирається студентом самостійно. Однак рекомендована література є лише 

орієнтиром для пошуку, а оскільки постійно в наукових часописах 

з'являються нові публікації з тих чи інших економічних проблем.  

Зміст містить найменування та номери початкових сторінок усіх 

розділів та підрозділів, вступу, загальних висновків, списку використаної 

літератури та ін. Зміст є обов'язковим елементом курсової роботи.  

Вступ окреслює наукове обґрунтування актуальності і значення 

обраної теоретичної теми дослідження; тут формуються мета, завдання, 

предмет і об'єкти дослідження; наводиться перелік застосованих методів 

дослідження. Також у вступі розкривається сутність теми, її значущість 



розроблення теми, обґрунтування необхідності проведення дослідження, 

теоретична та практична значущість, структура курсової роботи.  

Вступ виконують в рекомендованій нижче послідовності. 

Актуальність теми. Шляхом критичного аналізу та порівняння з 

відомими розв'язаннями проблеми обґрунтовують актуальність і 

доцільність роботи. 

Мета і завдання дослідження. Формулюють мету роботи та завдання, 

які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети. 

Об'єкт дослідження – це процес або явище, що обране для вивчення. 

Предмет дослідження міститься в межах об'єкта. 

Об'єкт і предмет дослідження співвідносяться між собою як загальне і 

часткове. В об'єкті виділяється та його частина, яка є предметом 

дослідження. Саме на нього спрямована основна увага студента, оскільки 

предмет дослідження визначає тему курсової роботи. 

Методи дослідження. Подають перелік використаних методів 

дослідження для досягнення поставленої в роботі мети.  

Основна частина курсової роботи складається з розділів, підрозділів. 

Кожний розділ починають з нової сторінки.  

При розкритті теоретичних положень по проблемі, що досліджується 

(1-2 розділ), необхідно показати, як вона висвітлена в надрукованій 

світовій та вітчизняній економічній літературі, розглянути наявні по ній 

точки зору економістів, обґрунтувати свою. В формулюванні власної 

теоретичної концепції з досліджуваної проблеми полягає науковість 

курсової роботи. У кінці кожного розділу роботи необхідно навести 

короткі висновки. 

При написанні 3 розділу (розрахункової частини курсової роботи) 

наводиться постановка завдання, вказуються вихідні дані (у вигляді 

таблиць) на окремому аркуші. Вихідні данні для проведення розрахунків 

наведені в додатках методичних рекомендацій. 

Третій розділ курсової роботи повинен являти собою розділ, в якому 

об’єднані у логічній послідовності основні кроки фірми при розробці 

виробничої програми та необхідних економічних ресурсів в умовах її 

орієнтації на ринкову кон’юнктуру. Розрахунки повинні проводитися у 

відповідністю з наведеною методикою виконання розрахунків. Графіки 

виконуються на окремих сторінках (міліметровому папері або на аркушах 

у клітинку) форматом А4. Нумерація графіків повинна відповідати номеру 

підрозділу. Робота повинна містити усі розрахунки по формулах для 

заповнення таблиць. 

Висновки є завершальною частиною курсової роботи. Висновки 

формуються за результатами аналізу 1,2,3 розділів курсової роботи. Вони 

містять стислий виклад актуальності теми, зроблених оцінок та 

узагальнень під час аналізу, а також пропозицій автора. Ознайомлення з 

текстом висновків має сформувати уявлення про ступінь реалізації 

автором курсової роботи поставленої мети і завдань. Обсяг висновків – 2-3 

сторінки. 



Список використаних джерел, що додається до курсової роботи, 

складається в наступному порядку: Закони України; нормативні акти й 

інструктивні матеріали; монографічна література та наукові статті; інші 

джерела. 

Після нормативно-правових документів у список вносять інші 

літературні джерела (монографії, підручники, навчальні посібники), які 

наводяться у списку в алфавітному порядку назв чи прізвищ авторів. 

Правильна бібліографічна характеристика наводиться в книгах на звороті 

титульного аркуша. 

За іншим варіантом список використаних літературних джерел можна 

розміщувати в порядку посилання на них. 

Розділи повинні мати порядкову нумерацію в межах усього тексту за 

винятком додатків (1, 2, 3 і т. ін.). Номер підрозділу або пункту включає 

номер розділу і порядковий номер підрозділу або пункту, відокремлені 

крапкою (1.1, 1.2). Вступ, висновки, список використаних джерел та 

додатки не мають порядкового номера. 

Нумерація сторінок (правий верхній кут), розділів, підрозділів, 

пунктів, підпунктів, рисунків (малюнків), таблиць, формул подають 

арабськими цифрами без знака №. 

Рівняння і формули мають бути відокремлені від тексту. Вище і 

нижче від кожної формули залишають інтервал, що становить не менше 

одного рядка.  

Посилання на формули курсової роботи вказують порядковим 

номером формули в дужках, наприклад: “... у формулі (2.1)”. 

На всі таблиці необхідно посилатися в тексті, при цьому слово 

«таблиця» в тексті пишуть повністю, наприклад: “...у таблиці 1.2”. 

Рисунки (схеми, графіки) і таблиці необхідно подавати в курсовій 

роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на 

наступній сторінці. Рисунки і таблиці, розміщені на окремих сторінках 

курсової роботи, включають до загальної нумерації сторінок.  

Рисунки позначають словом “Рис.” і нумерують послідовно в межах 

розділу. Для прикладу розглянемо, як правильно оформити третій рисунок 

другого розділу, що відображає функції підприємства. Функції 

підприємства зображено на рисунку 2.3. 

 

 

Рис. 2.3. Функції підприємства 

 

Функції підприємства 

Виробничо- 

технічна 
 Соціальна Економічна Зовнішньо-

економічна 



Таблиці, як правило, мають містити цифровий матеріал. Кожна 

таблиця (розділів 1-2) повинна мати назву, яку розміщують над таблицею 

та друкують симетрично до тексту. Назву і слово “Таблиця” починають з 

великої літери. Таблиці нумерують послідовно в межах розділу. Над 

таблицею розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номера. Номер 

таблиці має складатися з номера розділу та порядкового номера таблиці, 

між якими ставиться крапка.  

Для прикладу розглянемо, як правильно оформити другу таблицю 

першого розділу, що містить інформацію про різновиди монополій. Види 

монополій та їх ознаки наведено в таблиці 1.2. 

Якщо в розділі курсової роботи одна таблиця, її нумерують за 

загальними правилами. 

Таблиця 1.2. 

Різновиди монополій 
  Вид монополії Ознаки монополії 

Чиста монополія На ринку існує єдиний продавець товару, що не має 

близьких субститутів.  

Природна монополія Існує в галузях, де економія, зумовлена зростанням масштабу 

виробництва, особливо значна.  

Проста монополія Фірма-монополіст встановлює однакові ціни на один і той 

же товар для всіх покупців.   

Монополія, що 

застосовує цінову 

дискримінацію 

Фірма-монополіст встановлює різні ціни на один і той же 

товар для різних покупців. 

Закрита монополія  Фірма-монополіст захищена від конкуренції через юридичні, 

законодавчі обмеження. 

Відкрита монополія Одна фірма з різних причин на деякий час стає єдиним 

виробником продукції, не маючи спеціального захисту. 

 

При перенесенні частини таблиці на інший аркуш (сторінку) слово 

“Таблиця” і номер її вказують один раз справа над першою частиною 

таблиці, над іншими частинами пишуть слова “Продовження таблиці …” і 

вказують номер таблиці, наприклад: “Продовження таблиці 1.2”. 

Загальні правила цитування та посилання на використані 

джерела. При написанні курсової роботи студент повинен посилатися на 

джерела, матеріали або окремі результати з яких наводяться в роботі. 

Якщо використовують відомості, матеріали з монографій, оглядових 

статей, інших джерел з великою кількістю сторінок, то в посиланні 

необхідно точно вказати номери сторінок, ілюстрацій, таблиць, формул з 

джерела, на яке є посилання в курсовій роботі. 

Посилання в тексті курсової роботи на джерела слід зазначати 

порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома 

квадратними дужками, наприклад, “... у працях [1-7]...”. 

Якщо в тексті курсової роботи необхідно зробити посилання на 

складову частину чи конкретні сторінки відповідного джерела, то можна 



наводити посилання у квадратних дужках, при цьому номер посилання має 

відповідати його бібліографічному опису за списком літератури. 

Приклад: 

Цитата в тексті: "Еластичність попиту – це..." [4, с.153].  

Це означає, що зроблено посилання на книгу, яка в списку використаної 

літератури знаходиться під четвертим номером. 

Таким чином всі наведені в тексті цитати та інші статистичні дані 

повинні бути підкріплені відповідними посиланнями на джерела, з яких 

вони взяті, з вказанням прізвища та ініціалів автора, назви роботи, тому, 

місця, року видання та сторінки.  

Курсова робота виконується державною мовою. 

 

4. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ РОЗРАХУНКІВ 

(3 розділ - розрахункова частина ) 

 

Постановка задачі: 

На ринку діє акціонерне підприємство, яке випускає однорідну продукцію. 

Враховуючи діючу кон’юнктуру необхідно визначити: 

- виробничі можливості фірми; 

- оптимальний об’єм випуску продукції; 

- ціну випускаємої продукції; 

- витрати на засоби виробництва; 

- кількість найманих робітників; 

- заробітну плату; 

- прибуток. 

(постановка задачі вказується на початку 3 розділу) 

Це потребує: 

1) Знання ринкових механізмів  діяльності фірми в сучасних умовах, а 

саме: 

- альтернативну вартість використання обмежених ресурсів; 

- вплив еластичності попиту на ціну продукції; 

- виявлення найбільш прибуткового об’єму виробництва; 

- ринкове встановлення заробітної плати та чисельності робітників 

фірми. 

2) Практичного усвідомлення сутності та взаємозалежності економічних 

категорій: 

- крива виробничих можливостей фірми; 

- недосконала конкуренція; 

- еластичність попиту та пропозиції; 

- валові та граничні витрати; 

- валовий та граничний доход; 

- доход від граничного продукту праці. 

3) Виконання розрахунків основних економічних показників фірми. 

 

 Методика виконання розрахунків. 



1. Визначення виробничих можливостей фірми.   

 Фірма Х має можливості випускати два товари А і В.Обмеженість 

ресурсів та їх рідкісність зумовлює необхідність вибору. Зростання 

виробництва товару А означає зменьшення виробництва товару В. 

Альтернативну вартість використаня обмежених ресурсів зображають 

графічно у вигляді кривої виробничих можливостей. 

1.1 Побудувати графік виробничих можливостей фірми Х. 

 Необхідні дані для побудови графіку наведені в таблиці 1. 

 Будуючи графік , кожну пару даних з таблиці зображаємо як окрему точку 

на площині. 

  На графіку виробничих можливостей  виробництво товару відкладається 

по горизонтальній осі, товару В - на вертикальній осі. 

 Нехай фірма Х зараз виробляє максимальну кількість товару В і нуль 

одиниць товару А. Використовуючи криву виробничих можливостей дайте 

відповіді на запитання 1.2, 1.3, 1.4,1.5 (запишить число на місці пропуску).    

 

1.2 Альтернативною вартістю зростання виробництва товару А від 

можливості К до можливості L (таб.1) є втрата ______одиниць товару В. 

1.3  Альтернативною вартістю зростання виробництва товару А від 

можливості К до можливості M (таб.1) є втрата ______одиниць товару В. 

1.4 Альтернативною вартістю зростання виробництва товару А від 

можливості M до можливості N (таб.1) є втрата ______одиниць товару В. 

1.5 Альтернативною вартістю зростання виробництва товару А від 

можливості N до можливості W (таб.1) є втрата ______одиниць товару В. 

 

2.Розрахунок нахилу кривої виробничих можливостей. 

2.1 Використовуючи графік виробничих можливостей фірми Х та дані 

табл.1. розрахувати нахил кривої для кожної комбінації можливостей : 

KL,LM,MN,NW,KM,KN,KW,LN,LW,MW. 

Нахил кривої показує зміну однієї змінної, що відбувається внаслідок 

зміни іншої. Точніше, це зміна змінної Y (товар В) до зміни змінної Х 

(товар А). 

Наприклад, якщо виробництво товару В зросло на 25 од., при зменшенні 

виробництва товару А на 10 од., то нахил кривої буде відповідно 25/(-10)=-

2.5 

 Якщо має місце позитивний нахил, то дві змінні перебувають у прямій 

залежності, тобто вони зростають або спадають разом. 

  Якщо графік має негативний нахил, тоді між двома змінними існує 

обернена залежність. 

2.2. Пояснити, чому якщо крива має негативний нахил, тоді між двома 

змінними існує обернена залежність. 

 

3. Зміщення кривої виробничих можливостей під впливом факторів. 

3.1 Покажіть на графіку переміщення кривої виробничих можливостей, 

якщо фірма Х придбала обладнання, завдяки якому: 



 3.1.1 Виробництво товару А збільшилося у 3 рази. 

 3.1.2. Виробництво товару В збільшилося у 2 рази. 

 3.1.3 Виробництво товару А збільшилося у 1.5 рази, одночасно з 

збільшенням виробництва товару В у 2.5 рази.   

 

4. Визначення залежності ціни та валового доходу від об’єму 

виробництва.   

  Припустимо, фірма Х вирішила випускати тільки товар А. 

Фірма є недосконалим конкурентом, тобто має значну частку виробництва 

в галузі і може впливати на ціни. Тому, при рості випуску продукції фірми 

відбувається перенасичення ринка товарами, зменшення попиту і 

відповідно ціни. В таких умовах збільшення виробництва понад 

відповідного рівня призведе до падіння прибутку. 

 Для прийняття рішення про найбільш вигідний план випуску продукції 

необхідно: 

4.1  Побудувати графік функції попиту споживачів на продукцію фірми. 

 Графік функції попиту відображає зв’язок між величиною попиту та 

ціною певного товару за інших однакових умов. Кількість і ціна товару 

перебувають в оберненій залежності. 

 Ціна товару відкладається по вертикальній осі, а величина попиту по 

горизонтальній осі. Кожна пара чисел ( ціна, об’єм товару) з табл.2 

зображаться як точка на площині. З’єднавши ці точки, отримаємо криву 

попиту. Негативний нахил кривої попиту відображає закон спадного 

попиту. 

4.1.1 Обґрунтувати відповідь: чи може фірма встановити ціну вище 

графіку попиту. 

4.2  Визначити еластичність попиту споживачів на продукцію фірми Х 

стосовно кожного можливого змінювання ціни за допомогою коефіцієнта 

еластичності попиту. 

Розрахунок оформити в таблицю І. 

Таблиця І.       

Об’єм 

товару А, на 

який є попит 

( од.)  

Ціна за 1 

продукції 

(грн.) 

Розрахунок коефіцієнта еластичності (Еd) 

50   

100   

150   

200   

250   

300   

350   

400   

 



 Цінова еластичність попиту – це міра реагування величини попиту на 

товар на зміну його ціни за інших незмінних умовах. Отже, цінова 

еластичність (Еd) – це відношення відсотка зміни величини попиту до 

відсотка зміни ціни. 

 Коефіцієнт еластичності можна обчислити за формулою: 

 Еd = відсоток зміни величини попиту / відсоток зміни ціни 

Для спрощення розрахунків рекомендується користуватися приведеною 

формулою для визначення коефіцієнту еластичності: 

 

  Еd =  ( Зміна кількості / (Сума об’ємів / 2)) / (Зміна ціни / (Сума цін / 2)) 

 

Наприклад, при ціні 5грн. споживачі купують 2000 од. виробів, а при ціні 

4грн. – 4000 од. Визначимо еластичність попиту споживачів за допомогою 

коефіцієнту еластичності: 

Еd = (2000/(6000/2)) / (1/(9/2)) = 3.0  

Це означає, що на цьому відрізку кривої попиту, попит еластичний (Еd>1) 

Зробити висновок про взаємозв’язок між нахилом кривої попиту та його 

еластичністю. 

4.3  Розрахувати валовий дохід (ВД) фірми Х за формулою: 

ВД = P*V  

Де: Р – ціна за одиницю продукції при кожному об’ємі випуску. 

       V – кількість ( об’єм) продукції. 

4.4 Розрахувати граничний доход (ГД) 

 Граничний доход – це доход від продажу додаткової одиниці продукції 

(приріст валового доходу). 

  ГД = ВД2-ВД1  
 

Отримані результати розрахунків занести в таблицю ІІ. 

Таблиця ІІ. 

Об”єм товару (од.) Ціна за один 

вироб (грн.) 

ВД (грн.) ГД (грн.) 

50    

100    

150    

200    

250    

300    

350    

400    

 

4.5 Побудувати графік графік залежності валового доходу від об’єму 

виробництва. Знайти на графіку найбільш прибутковий об’єм випуску 

продукції. 

   Зробити висновок про взаємозалежність між валовим доходом, ціною та 

еластичністю. 



5.Визначення чисельності робітників, доходу, який отримує фірма 

завдяки 1 робітнику, середньої заробітної плати та витрат на робочу 

силу для різних об’ємів виробництва (вихідні дані табл. 3). 

5.1 Розрахувати чисельність робітників.  

Чисельність робітників (Ч) можна розрахувати, виходячи з продуктивності 

праці (ПП) та об’єму випускаємої продукції (V) по формулі: 

Ч = V / ПП 

Для спрощення розрахунку, припустимо, що кожен робітник в середньому 

випускає 1 од. продукції незалежно від об’єму виробницва, тобто гранична 

продуктивність праці буде дорівнювати середній продуктивності (ПП = 

1од./чол.) 

5.2 Розрахувати доход, який отримує фірма завдяки праці одного 

робітника.  

Доход (Д), який отримує фірма завдяки праці одного робітника – це 

виражений у грошовій формі додатковий доход від продажу усього 

додаткового продукту, виготовленого одним знов найманим робітником. 

Д = Ціна продажу * ПП 

5.3 Розрахувати середню заробітну плату (ЗП) в залежності від кількості 

найманих робітників. 

В умовах, коли фірма – недосконалий конкурент, збільшення виробництва 

призведе до збільшення попиту та ціни на робочу силу (заробітної плати). 

Заробітна плата розраховується на основі даних табл.2. 

5.4 Розрахувати витрати на робочу силу. 

  Витрати на робочу силу (змінні витрати ВРС) розраховуються виходячи з 

середньої заробітної плати одного робітника (ЗП) та кількості робітників, 

які працюють на виробництві (Ч): 

   ВРС = ЗП * Ч 

 Отримані дані в пунктах 5.1- 5.4 занести в таблицю ІІІ 

Таблиця ІІІ 

Кількість 

продукції 

(од.) 

Продуктив

ність праці 

(од./ чол.) 

Ціна за 

одиницю 

продукції 

(грн.) 

Чисельніс

ть 

робітникі

в (чол.) 

Доход 

від 

одного 

робітни

ка (грн.) 

Середня 

зарплата 1 

робітника 

(грн.) 

Витрати 

на 

робочу 

силу 

(грн.) 

50       

100       

150       

200       

250       

300       

350       

400       

 



5.5 Побудувати графіки : залежності доходу, який отримує фірма завдяки 

одному робітнику, від об’єму випускаємої продукції та залежності 

заробітної плати від об’єму випускаємої продукції. 

5.6 Пояснити, при якому об’ємі виробництва, фірма закінчить найм 

робітників і чому. 

 

6.Розрахунок витрат на засоби виробництва ВЗВ (незмінні витрати). 

6.1 Використовуючи вихідні дані табл.3 розрахувати витрати на засоби 

виробництва. Розрахунок оформити у таблицю ІV. 

Таблиця ІV. 

Кількість продукції (од.) Витрати на засоби 

виробництва (грн.) 

Приріст витрат на засоби 

виробництва (грн.) 

50   

100   

150   

200   

250   

300   

350   

400   

 

6.2  Побудувати графік залежності витрат на засоби виробництва від 

випуску продукції. Пояснити загальну форму графіку. 

 

7 Розрахунок витрат на виробництво та їх аналіз. 

7.1  Розрахувати валові витрати на виробництво. 

  Витрати на виробництво в цілому по фірмі (валові витрати (ВВ) або 

собівартість) в загальному вигляді складаються з двох частин: витрати на 

засоби виробництва (ВЗВ) та витрати на робочу силу (ВРС). 

Використовуючи дані таблиць ІІІ та ІV розраховуємо валові витрати по 

формулі: 

 ВВ = ВЗВ + ВРС 

7.2 Розрахувати граничні витрати.  

 Граничні витрати (ГВ) – це додаткові витрати, пов’язані з збільшенням 

виробництва на одиницю продукції або збільшенням витрат при 

виробництві додаткової одиниці продукції.   

ГВ = ВВ2 – ВВ1 

 Результати розрахунків занести в таблицю V. 



Таблиця V. 

Кількість 

продукції 

(од.) 

Витрати на 

засоби 

виробництв

а (грн.) 

Приріст 

витрат на 

засоби 

виробництв

а (грн.) 

Витрати на 

робочу 

силу (грн.) 

Валові 

витрати 

(грн.) 

Граничні 

витрати 

(грн.) 

50      

100      

150      

200      

250      

300      

350      

400      

 

8. Виявлення оптимального об’єму та ціни, які забезпечують 

максимізацію прибутку фірми. 

8.1 Знайти оптимальний об’єм. Який забезпечує максимізацію прибутку 

фірми. 

 Фірма буде максимізувати прибуток, якщо граничний доход буде 

дорівнювати граничним витратам. 

Щоб максимізувати прибуток, фірма мусить знайти рівноважну ціну та 

кількість, які дають найбільший прибуток або найбільшу різницю між 

валовим доходом та валовими витратами. 

 8.1 Маючи інформацію про ціни, валову виручку, граничний доход, валові 

та граничні витрати для різних об’ємів виробництва, розрахуйте прибуток 

фірми. 

Розрахунок оформити в таблицю VІ. 

Таблиця VІ. 

Кількість 

продукції 

(од.) 

Ціна за 

одиницю 

продукції 

(грн.) 

Валова 

виручка 

(грн.) 

Валові 

витрати 

(грн.) 

Прибуток

(грн.) 

Граничні 

витрати 

(грн.) 

Гранични

й доход 

(грн.) 

50       

100       

150       

200       

250       

300       

350       

400       

 

 Побудувати графіки залежності: 



- валового доходу та валових витрат (вертикальна вісь) від об’єму 

випускаємої продукції (горизонтальна вісь ); 

- граничного доходу та граничних витрат (вертикальна вісь) від об’єму 

випускаємої продукції (горизонтальна вісь ); 

 

Аналізуючи графіки знайти оптимальний об’єм, при якому фірма Х 

максимізує свій прибуток. Пояснити, чому фірма отримує максимальний 

прибуток коли виробництво перебуває на такому рівні, коли граничний 

доход фірми дорівнює ії граничним витратам. 

Чому дорівнює економічний прибуток фірми на одиницю випускаємої 

продукції, а також валовий економічний прибуток. Показати це на графіку. 

 

 

5. ЗАХИСТ ТА ОЦІНЮВАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 

 

Захист курсової роботи проводиться перед студентською групою в 

присутності викладача. На захисті студент має протягом 15 хвилин 

розкрити основний зміст роботи, обґрунтувати свою точку зору на 

економічну проблему, що досліджувалася, а також дати відповідь на 

питання, що можуть задати студенти групи, викладач. Захист курсової 

роботи передбачає використання зробленої студентом презентації (до 10 

слайдів).  Лише після цього ставлять остаточну оцінку курсової роботи. 

 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 

Параметри оцінювання Діапазон 

оцінки, 

балів 

Критерії оцінювання за бальною шкалою 

Оцінювання змісту та якості курсової роботи 0 – 60 балів 

Ступінь розкриття 

теоретичних аспектів 

проблеми, обраної для 

дослідження та 
коректність 

використання 

понятійного апарату 

(перший розділ курсової 

роботи) 

0-10 0 – понятійний апарат не сформовано, теоретичні аспекти проблеми 

не розкриті 

5 – понятійний апарат сформовано, але теоретичні аспекти 

проблеми не розкриті 
10 – понятійний апарат сформовано, теоретичні аспекти проблеми  

розкриті 

Ступінь використання 

фактологічного 

матеріалу: висвітлення 

особливостей прояву та 

розв’язання 

досліджуваної проблеми 

на практиці  (другий 
розділ курсової роботи) 

0 – 10 0 – фактологічний матеріал не використаний 

5 – залучений фактологічний матеріал, особливості прояву та 

розв’язання проблеми не висвітлені 

10 – залучений фактологічний матеріал висвітлений 

Обсяг та адекватність 

використаних при 

написанні роботи 

першоджерел та 

дотримання етики 

посилань (перший та 

0 – 10 0 – залучені матеріали лише навчальних підручників та посібників 

(до 10 джерел), етика посилань не дотримана 

5 –  залучені матеріали  навчальних підручників та посібників, 

періодичних видань (11-15 джерел), етика посилань дотримана 

частково 

10 –  залучені матеріали навчальних підручників та посібників, 



 

Національна та міжнародна (ECTS) шкали оцінювання знань 

студентів подано в таблиці 5.1.  

Таблиця 4.1. 

 Шкали оцінювання: національна та ECTS 
Сума 

балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
82-89 В 

добре  
74-81 С 

64-73 D 
задовільно  

60-63 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з можливістю 

повторного складання 

1-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

другий розділ курсової 

роботи) 

монографій, статистичних збірників та довідників, періодичних 

видань та мережі Internet (більше 15 джерел), етика посилань 

дотримана  

Повнота та правильність 

проведення  розрахунків, 

побудови графіків, 

наведення пояснень та 

висновків  (третій розділ 

курсової роботи)  

0-20 0 - не поведені розрахунки та не побудовані графіки, не зроблені  

необхідні пояснення та висновки  (проведений аналіз містить значні 

помилки) 

5 – розрахунки та побудовані графіки містять незначні помилки, не 

зроблені  необхідні пояснення та висновки ; 

10 – проведені розрахунки та побудовані графіки зроблені 

правильно, зроблені  необхідні пояснення та  наведені висновки. 

Відповідність 

оформлення курсової 

роботи встановленим 

вимогам 

0 – 10 0 –  текст курсової роботи оформлено з суттєвими порушеннями 

встановлених вимог 

5 – текст курсової роботи оформлено з незначними порушеннями 

встановлених вимог 

10 – текст курсової роботи оформлено у відповідності до 

встановлених вимог 

Оцінювання захисту курсової роботи  0 -40 балів 

Вміння чітко та стисло 

викласти основні 

результати дослідження 

0-20 0 – студент неспроможний чітко та стисло викласти основні 

результати дослідження 

10 – студент невпорядковано викладає основні результати 

дослідження 

20 – студент спроможний чітко та стисло викласти основні 

результати дослідження 

Повнота, глибина, 
обґрунтованість 

відповідей на запитання 

0 – 20 0 – студент неспроможний надати відповіді на поставлені 
запитання 

10 – студент надає неповні, поверхові, необґрунтовані відповіді на 

поставлені питання 

20 – студент надає повні, глибокі, обґрунтовані відповіді на 

поставлені питання 



  

5.  ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНИХ ДЖЕРЕЛ 

 

Підручники: 

1. Аналітична економія:макроекономіка і мікроекономіка: Підручник: у 

2-х кн.. – Кн.1: Вступ до аналітичної економії. Макроекономіка. 

Затверджено МОН / За ред. С.М. Панчишина. – К.: Знання, 2019. – 723 с. 

2. Аналітична економія:макроекономіка і мікроекономіка: Підручник: у 

2-х кн.. – Кн.2: Мікроекономіка. Затверджено МОН / За ред. С.М. 

Панчишина. – К.: Знання, 2018. – 437 с. 

3. Мікроекономіка: підручник / [А.П. Наливайко, Л.А. Азьмук, 

П.Г. Банщиков та ін.]; за наук. ред. А. П. Наливайка. – К.: КНЕУ, 2017. – 

446 с. 

4. Веріан Гел. Р. Мікроекономіка: проміжний рівень. Сучасний підхід: 

Підручник. 6-те вид. /За ред. С.Слухая, П. Банщикова. – К.: Лібра, 2016. – 

632 с. 

Навчальні посібники, інші дидактичні та методичні матеріали: 

1. Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономикс: принципы, проблемы и 

политика: В 2 т. / Пер. с англ. 2-го изд. – М.: Республика, 1992. – Т. 1. – 399 

с.; Т.2. – 400 с. 

2. Наливайко А.П.,.Євдокимова Н.М,.Задорожна Н.В Мікроекономіка: 

Навч.-метод. посібник для самост. вивч. дисц. За заг. ред. А.П. Наливайко. 

– К.: КНЕУ, 2018. – 208 с. 

3. Практикум з мікроекономіки до підручника «Мікроекономіка» за наук. 

ред. А.П. Наливайка /[ Є.В.Прохорова (кер.кол.авт., Л.А.Азьмук, 

П.Г.Банщиков та ін..]. – К.: КНЕУ, 2018. – 522 с. 

4.  Базилевич В. Мікроекономіка: опорний конспект лекцій / Базилевич В., 

Лук’янов В., Писаренко Н., Квіцинська Н. – К.: Четверта хвиля, 2018. – 248 

с. 

5. Ватаманюк З.І. Економічна теорія: макро- і мікроекономіка: Навч. 

посібник / За ред. З. Ватаманюка та С. Панчишина. – К.: «Видавничий дім» 

Альтернативи, 2011. – 606 с. 

7. Гальперин В.М. Микроэкономика: в 2–х т. / Под ред. В.М. Гальперина. 

Т.1. – СПб: Экономическая школа, 2016. – 348 c. 

8. Гальперин В.М. Микроэкономика: в 2–х т. / Под ред. В.М. Гальперина. 

Т.2. – СПб: Экономическая школа, 2006. – 512 c. 

9. Задорожна Н.В. Мікроекономічна теорія виробництва і витрат: Навч. 

посібник / Н.В. Задорожна – К.: КНЕУ, 2013. – 219 с. 

 



Додаток А 

ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ   

 

1. Особливості формування попиту та пропозиції на товари і послуги в 

умовах ринкової економіки. 

2. Моделювання поведінки споживача в умовах обмеженості ресурсів. 

3. Обмеження можливостей споживача в умовах ринкової економіки. 

4. Проблеми та перспективи розвитку малого бізнесу в Україні. 

5. Фірма як виробничо-ринкова система господарювання. 

6. Фактори виробництва та їх характеристика. 

7. Модель ринку досконалої конкуренції та її характеристика. 

8. Умови існування монополії, її преваги та недоліки. 

9. Рекламна діяльність та її вплив на обсяг продажу і витрати. 

10. Диференціація продукту на ринку монополістичної конкуренції. 

11. Монополістична конкуренція та економічна ефективність. 

12.  Економічна ефективність олігополії. 

13. Прогресивні форми і системи оплати праці на підприємстві. 

14. Ринки факторів виробництва та їх характеристика. 

15. Методи державного регулювання ринкової економіки. 

16. Державне регулювання підприємництва в Україні. 

17. Проблеми підвищення ефективності діяльності підприємства в 

ринкових умовах. 

18. Концепції витрат виробництва і прибутку та їх сучасне 

трактування. 

19. Ринок робочої сили та особливості його формування в Україні. 

20. Кредит, його суть, форми і значення в ринковій економіці. 

21. Комерційні банки України і шляхи підвищення їх ролі в економіці. 

22. Розвиток агробізнесу як фактор ринкового реформування аграрного 

сектора економіки України. 

23. Проблеми формування конкурентного ринкового середовища в 

Україні. 

24. Сучасні проблеми стабілізації та економічного зростання в Україні. 

25. Тіньова економіка в Україні: причини, соціально-економічні 

наслідки та шляхи подолання. 

26. Доходи населення, їх види, джерела формування і рівень в 

сучасних умовах України. 

27. Конкуренція та диференціація продукту в умовах ринку 

монополістичної конкуренції. 

28. Аналіз динаміки еластичності попиту (на прикладі конкретного 

ринку). 

29. Аналіз динаміки еластичності пропозиції (на прикладі конкретного 

ринку). 

30. Потреби й інтереси як рушійна сила економічного розвитку. 

31. Мікроекономічна модель підприємства 

32. Конкуренція і економічна ефективність 



33. Підприємство як суб'єкт ринкового господарства. 

34. Становлення підприємництва в Україні: сучасний стан і 

перспективи розвитку. 

35. Капітал як фактор виробництва та інвестиційні рішення фірми. 

36. Конкурентна стратегія фірми в умовах нестабільного ринку. 

37. Сучасні проблеми підвищення економічної ефективності 

виробництва 

38. Збитковість підприємства: шляхи її подолання та попередження. 

39.  Рівновага на ринку капіталу - формування процентної ставки як 

рівноважної ціни капіталу. 

40. Особливості формування пропозиції та попиту на землю. Рента. 

41. Капітал як фактор виробництва. Попит та пропозиція капіталу. 

42. Ринкові лідери та аутсайдери. Нецінова конкуренція. 

43. Картель: таємний зговір фірм-олігополістів.  



 Додаток Б 
ПРИКЛАДИ 

ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЧНОГО ОПИСУ 

У СПИСКУ ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ У ДИСЕРТАЦІЇ 

з урахуванням Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015 
  

Характеристика 

джерела 
Приклад оформлення 

Книги: 

Один автор 

1. Бичківський О. О. Міжнародне приватне право : конспект лекцій. 
Запоріжжя : ЗНУ, 2015. 82 с. 

2. Бондаренко В. Г. Немеркнуча слава новітніх запорожців: історія 

Українського Вільного козацтва на Запоріжжі (1917-1920 рр.). 
Запоріжжя, 2017. 113 с. 

3. Бондаренко В. Г. Український вільнокозацький рух в Україні та на 

еміграції (1919-1993 рр.) : монографія. Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 600 с. 

4. Вагіна О. М. Політична етика : навч.-метод. посіб. Запоріжжя : 
ЗНУ, 2017. 102 с. 

5. Верлос Н. В. Конституційне право зарубіжних країн : курс лекцій. 

Запоріжжя : ЗНУ, 2017. 145 с. 
6. Горбунова А. В. Управління економічною захищеністю 

підприємства: теорія і методологія : монографія. Запоріжжя : ЗНУ, 

2017. 240 с. 

7. Гурська Л. І. Релігієзнавство : навч. посіб. 2-ге вид., перероб. та 
доп. Київ : ЦУЛ, 2016. 172 с. 

8. Дробот О. В. Професійна свідомість керівника : навч. посіб. Київ : 

Талком, 2016. 340 с. 

Два автори 

1. Аванесова Н. Е., Марченко О. В. Стратегічне управління 

підприємством та сучасним містом: теоретико-методичні засади : 
монографія. Харків : Щедра садиба плюс, 2015. 196 с. 

2. Батракова Т. І., Калюжна Ю. В. Банківські операції : навч. посіб. 

Запоріжжя : ЗНУ, 2017. 130 с. 
3. Білобровко Т. І., Кожуховська Л. П. Філософія науки й управління 

освітою : навч.-метод. посіб. Переяслав-Хмельницький, 2015. 166 с. 

4. Богма О. С., Кисильова І. Ю. Фінанси : конспект лекцій. 
Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 102 с. 

5. Горошкова Л. А., Волков В. П. Виробничий менеджмент : навч. 

посіб. Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 131 с. 

6. Гура О. І., Гура Т. Є. Психологія управління соціальною 
організацією : навч. посіб. 2-ге вид., доп. Херсон : ОЛДІ-ПЛЮС, 2015. 

212 с. 

Три автори 

1. Аніловська Г. Я., Марушко Н. С., Стоколоса Т. М. Інформаційні 

системи і технології у фінансах : навч. посіб. Львів : Магнолія 2006, 

2015. 312 с. 
2. Городовенко В. В., Макаренков О. Л., Сантос М. М. О. Судові та 

правоохоронні органи України : навч. посіб. Запоріжжя : ЗНУ, 2016. 
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Додаток В 

ВИХІДНІ ДАНІ ДЛЯ 3 РОЗДІЛУ 

Таблиця 1 
Товари 

 

Можливість 

 

K L M N W 

Товар А (од.) 

однаковий для всіх варіантів 

0 100 200 300 400 

Товар В Варіанти 1 750 690 520 270 0 

2 290 230 165 90 0 

3 300 160 95 60 0 

4 240 195 150 80 0 

5 540 480 370 220 0 

6 120 90 65 40 0 

7 125 80 55 20 0 

8 700 540 305 120 0 

9 200 165 150 80 0 

10 250 220 180 90 0 

11 300 240 170 100 0 

12 200 160 110 50 0 

13 600 450 300 150 0 

14 660 580 420 300 0 

15 300 250 195 140 0 

16 500 390 250 180 0 

17 100 80 50 35 0 



 

  18 400 315 230 150 0 

19 550 420 310 200 0 

20 600 405 150 80 0 

21 700 650 500 280 0 

22 300 210 145 90 0 

23 320 240 160 50 0 

24 130 95 80 65 0 

25 180 140 105 80 0 

26 260 190 105 70 0 

27 200 185 155 120 0 

28 340 260 195 105 0 

29 420 350 210 175 0 

30 650 480 215 130 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Таблиця 2 

Ц
ін

а
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А

Р
ІА
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Об’єм попиту на товар А (од.) 

50 100 150 200 250 300 350 400 

1 200 180 160 140 120 100 80 60 

2 150 130 110 90 70 50 30 10 

3 160 140 120 100 80 60 40 20 

4 180 160 140 120 100 80 60 40 

5 100 90 80 70 60 50 40 30 

6 250 225 200 175 150 125 100 75 

7 220 200 180 160 140 120 100 80 

8 150 135 120 105 90 75 60 45 

9 120 110 100 90 80 70 60 50 

10 175 160 145 130 115 100 85 70 

11 210 190 170 150 130 110 90 70 

12 255 230 205 180 155 130 105 80 

13 165 145 125 105 85 65 45 25 

14 150 140 130 120 110 100 90 80 

15 190 170 150 130 110 90 70 50 

16 210 195 180 165 150 135 120 105 

17 260 240 220 200 180 160 140 120 

18 120 105 90 75 60 45 30 15 

19 170 150 130 110 90 70 50 30 

20 185 160 135 110 85 60 35 10 

21 195 170 145 120 95 70 45 20 

22 205 185 165 145 125 105 85 65 

23 160 145 130 115 100 85 70 55 

24 200 185 170 155 140 125 110 95 

25 210 190 170 150 130 110 90 70 

26 180 165 150 135 120 105 90 75 

27 230 210 190 170 150 130 110 90 

28 150 130 110 90 70 50 30 10 

29 195 175 155 135 115 95 75 55 

30 170 160 150 140 130 120 110 100 

 

 

 

 



Таблиця 3 
 

зарплата одного  

робітника: 

 ВИТРАТИ НА ЗАСОБИ ВИРОБНИЦТВА ПРИ ВИПУСКУ ОДИНИЦІ 
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0
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0
0
 

  
  

3
5
0
 

  
  
 4

0
0
 

1 100 20 1 1000 1250 1370 1400 1560 1750 2000 2170 

2 110 10 1 500 600 830 940 1070 1200 1350 1800 

3 100 10 1 600 740 860 1200 1370 1580 1700 1920 

4 120 5 1 700 850 980 1050 1270 1320 1480 1690 

5 70 5 1 450 580 690 820 970 1150 1300 1600 

6 150 10 1 550 690 780 860 980 1130 1280 1430 

7 140 10 1 600 750 840 970 1200 1340 1480 1600 

8 110 5 1 400 650 740 830 880 1020 1180 1300 

9 80 5 1 1200 1350 1480 1600 1730 1810 1900 2150 

10 25 10 1 1000 1200 1450 1580 1700 1920 2100 2300 

11 110 15 1 560 650 750 890 1150 4250 1400 1540 

12 150 10 1 400 560 650 790 820 1100 1200 1340 

13 30 5 1 600 780 880 1230 1440 1600 1750 1840 

14 25 20 1 650 780 840 1200 1400 1550 1720 1860 

15 100 5 1 750 880 1020 1230 1430 1600 1850 1900 

16 150 10 1 300 450 800 920 1230 1360 1480 1600 

17 140 5 1 350 480 650 800 1030 1260 1310 1500 

18 20 15 1 400 550 730 840 900 1200 1350 1480 

19 25 10 1 450 68 800 950 1150 1380 1510 1690 

20 100 5 1 900 1200 1350 1470 1580 1700 1850 2000 

21 110 5 1 850 980 1150 1290 1410 1580 1700 2050 

22 130 10 1 700 1020 1270 1380 1490 1600 1820 1980 

23 25 15 1 1200 1370 1480 1600 1770 1860 1920 2150 

24 110 10 1 1150 1300 1480 1590 1720 1900 2230 2460 

25 105 5 1 500 860 990 1180 1230 1490 1600 1800 

26 50 15 1 650 920 1150 1310 1430 1580 1810 2020 

27 150 10 1 700 830 1020 1200 1370 1490 1630 1800 

28 90 5 1 950 1150 1250 1380 1520 1680 1800 1950 

29 20 20 1 800 1950 2200 2340 2500 2730 2800 2950 

30 70 10 1 550 860 980 1100 1250 1370 1490 1600 

 


